



扫一扫
关注广东建设发布

广东发布2025“隐患排查治理年”行动方案

全覆盖排查在建房屋市政工程

广东建设报讯 记者姜兴贵报道:2月27日,广东省人民政府新闻办公室举行《广东省2025“隐患排查治理年”行动方案》新闻发布会。针对住建领域安全问题,省住房城乡建设厅党组成员、副厅长杨宇在会上提出了一系列有力举措。

杨宇指出,当前广东省各类工程建设处于高峰期,且随着汛期临近,安全风险急剧增加,安全生产形势复杂严峻。为应对这一情况,省住房城乡建设厅将扎实开展2025“隐患排查治理年”行动。按照“逐企业、逐项目、逐设备”要求,对全省在建房屋市政工程进行全覆盖排查,重点紧盯深基坑高切坡土方作业、隧道暗挖作业、有限空间作业等高风险施工环节,深入排查整治重大事故隐患。

在吸取近年来地下工程事故教训的基础上,广东将督促各地切实加强暗挖隧道施工安全管理。杨宇提到,要建立健全地下工程施工安全风险评估机制,强化地质勘察,充分查明不良地质情况;加强设计管理,优化设计方案和工法;落实施工安全防范措施,有效管控隧道、涵洞施工中突水突泥和冒顶塌方等风险;加强施工现场地质灾害、施工沉降等关键部位的监测监控;建立健全突发事件应急处置体系,确保突发事件能够及时得到



发布会现场 (图源:广东发布)

妥善处置。

在制度建设方面,广东将持续强化安全监管制度体系建设,推进制定或修订房屋建筑和市政基础设施工程施工质量安全动态管理办法等一系列关键性政策文件,逐步健全安全长效监管机制。同时,加强对基层的督导检查帮扶,狠抓制度措施落地落实。此外,省住房城乡建设厅还将进一步细化各级有关单位及个人的安全生产责任清单,坚持严处重罚,倒逼责任落实。

在科技应用方面,广东将加快推进信息化和智能化技术应用,深化“数字住建”建设。杨宇介绍,省住房城乡建设厅将稳步推进危大工程管控业务流程的标准化、关键环节的可视化,运用信息化平台加强危大工程监测数据的对比分析,实施靶向督导,着力提升监管质效。大力推广智能建造相关技术,推进机械化换人、自动化减人,有效提升房屋市政工程施工自动化、智能化水平。

住房城乡建设部发布《关于进一步加强城市无障碍设施建设工作的通知》

鼓励开展无障碍专项设计

广东建设报讯 记者姜兴贵报道:日前,住房城乡建设部发布《关于进一步加强城市无障碍设施建设工作的通知》(以下简称《通知》),全面聚焦城市无障碍设施建设,旨在为残疾人、老年人等特殊群体打造更加友好、包容的城市环境,有力推动社会公平与和谐发展。

《通知》明确,新建、改建、扩建的居住建筑、居住区、公共建筑、公共场所、城市道路等工程项目,必须严格执行《建筑与市政工程无障碍通用规范》等工程建设标准,确保无障碍设施与主体工程同步规划、设计、施工、验收和交付使用,并与周边设施

有效衔接。同时,鼓励开展无障碍专项设计,在施工图设计文件中设置无障碍设计专篇,提升设计水平。

针对现有设施的改造提升,《通知》明确各地要结合城市体检,开展专项体检评估工作。聚焦市政道路、公园广场、居住区等重点区域,全面排查无障碍设施现状,建立详细的问题台账。依据体检结果,科学制定改造提升计划,将无障碍设施建设与城镇老旧小区改造、完整社区建设紧密结合。其中,特别关注老旧小区电梯加装,以及主干道、商业区等人行天桥和人行地下通道的电梯增设,并提出合理规划新能源汽车无障碍充电车位

布局。

此外,鼓励有条件的地方将无障碍设施信息纳入城市运行管理服务平台等数字化平台,实现设施的智能化管理与维护。

在监管层面,《通知》提出构建全流程监管体系。加强施工图审查管理,将无障碍设施建设标准执行情况作为勘察设计质量检查的重要内容;完善竣工验收管理,确保无障碍设施与主体工程同步验收、同步投入使用;落实设施维护管理责任,及时修复损坏设施,严厉查处违规占用行为;畅通社会监督渠道,广泛收集群众反馈,形成闭环处置机制。

广州入选历史建筑保护利用试点

广东建设报讯 记者唐培峰报道:日前,住房城乡建设部向相关省份印发通知,正式启动新一轮历史建筑保护利用试点工作,广州等8个市(县)被列为试点城市,以探索解决当前历史建筑保护利用中存在的隐患发现不及时、修缮技术不完善等问题。

住房城乡建设部表示,本次试点旨在总结积累可复制可推广经验和典型案例,形成可感知、可量化、可评价的试点成果,为全国历史建筑保护利用工作提供示范。结合前期有关工作,将工作基础扎实、组织保障有力、方案稳妥可行、示范价值突出的山西省祁县、江苏省苏州市、安徽省歙县、江西省九江市、山东省青岛市、湖南省永州市、广东省广州市、陕西省榆林市8个市(县)列为试点城市。其中,广州重点探索历史建筑保护修缮与绿色化改造、消防安全技术、活化利用政策和数字化智能化应用。

目前,广州市已认定公布的八批历史建筑共计841处,覆盖全市11个区,涵盖传统民居、公共建筑、工业遗产、村居祠堂等多种建筑类型,总数位居广东省之首。近年来,广州在历史建筑保护方面形成了多层次、多维度的创新经验,既注重法规制度建设,又强调技术应用与社会参与,同时探索活化利用的可持续路径。

据了解,通知印发以来,广州成立试点工作领导小组,各区政府结合试点项目成立项目指挥部,市区联动高效推进试点工作。同时,出台修缮补助、防火安全保障机制等相关政策文件,积极探索制度保障,并结合实际情况制定具体工作任务,明确保护修缮技术探索方向。

● 导读

广州区级国土空间总体规划
全部通过市政府审议

—02

我国已建成世界上
最大住房保障体系

—04

3月1日起
多地执行公积金缴存新基数

—04